



14日,在日本东京首相官邸,安倍晋三出席说明战后70周年谈话的新闻发布会。 新华/美联

道歉到此为止?

“安倍谈话”回避直接道歉,称战后出生者不必谢罪

14日,日本首相安倍晋三在日本东京首相官邸发表战后70周年谈话,仅以回顾历届内阁历史认识立场的方式间接提及“反省”、“道歉”,并宣称战后出生的日本人不应背负“谢罪的宿命”。显然,这样一番缺乏诚意的谈话,不能让曾遭军国主义侵略的各方满意。

“安倍谈话”: 言辞暧昧,回避遮掩

安倍在发表谈话前,日本内阁以决议方式通过了谈话内容。

在14日的谈话中,安倍回避了直接表达“反省”“道歉”之意,而是通过回顾以往日本政府的历史认识称,“对过去那场大战中的行为,我国已经反复表明了痛切的反省和衷心道歉的心情”。他接下来表示,“历届内阁的上述立场,今后也不会动摇”。

1995年发表的“村山谈话”中,时任首相村山富市明确表示,日本的殖民统治和侵略给许多国家带来损害和痛苦,他对此表示深刻的反省和由衷的歉意。“村山谈话”的立场为此后历届政府明确继承。

安倍宣称,日本今后无需继续道歉。他说,日本战后出生的人已经超过总人口的八成,这些“与那场战争没有任何关系”的日本人及其后代,“不能再背负继续谢罪的宿命”。

安倍在谈话中同样没有直接提到日本的侵略和殖民行为,而是以第三方口气称,“再也不能将武力恐吓和使用武力作为解决国际争端的手段”“世界应该彻底告别殖民统治”。

在谈话中,安倍也回避了直接提及“慰安妇”问题,而是暧昧地表示,“要牢记战时众多女性的尊严和名誉受到伤害的过去”。

中国政府: 原则问题不能遮掩

针对“安倍谈话”,外交部发言人华春莹表示,中国外交部副部长张业遂已向日本驻华大使木寺昌人表明中方严正立场。中方认为,日本军国主义发动的侵略战争给中国和亚洲受害国人民带来了深重灾难,正确认识和对待过去那段历史,是铭记历史、捍卫正义的要求,是日本与亚洲邻国改善关系的重要基础,也是开创未来的前提。在国际社会共同纪念二战胜利70周年的今天,日本理应对侵略战争的性质和战争责任作出清晰明确的交代,向受害国人民作出诚挚道

歉,干净彻底地与军国主义侵略历史切割,而不应在这个重大原则上作任何遮掩。

中方敦促日方切实恪守中日邦交正常化以来日方在历史问题上向中方作出的郑重表态和承诺,正视和深刻反省侵略历史,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

专家看法: 右翼思想根深蒂固

虽然安倍晋三最终在谈话中援引了历任内阁表态中的四大关键词——“侵略”“殖民统治”“反省”和“道歉”,但与“村山谈话”形成鲜明对照的是,“安倍谈话”中,这些词只是以间接方式被提及,缺乏具体内容,没有正面道歉。日本的侵略历史也被埋在“面向二十一世纪”的长篇论述中。

安倍为什么态度如此暧昧?清华大学当代国际关系研究院刘江永教授认为,根结在于安倍的“思想体系”。“也许安倍本意并非打算在谈话中提‘村山谈话’,但最终结果是,在日本国内外正义之声的压力下,安倍最后不得不用他的方式,把这些关键词表达出来。”

刘江永称,安倍的思想体系来自以下几个方面:一是安倍出生于日本山口县,很多出自该县的日本首相都有劣迹和战争罪行,安倍的外祖父安倍信介也是对中日邦交正常化有负面影响的一位首相。二是安倍身边的智囊人物和专家学者有右翼倾向,安倍的一些言论来自他们的观点。“安倍多次参拜靖国神社,他的思想体系很难发生变化。”

“安倍谈话”发表前,就在日本国内外引发关注。许多日本学者和政界人士敦促他继承“村山谈话”,承认日本的侵略和殖民统治史,并表达反省和道歉。“这反映出日本国内爱好和平的人民和有良知的有识之士都在以不同的方式表达他们的诉求。”刘江永说。另外,安倍如果不说这些关键词,恐怕会引起中国、韩国对他的负面看法,也有损他的国际形象。

综合新华社消息



14日,在日本东京街头,人们通过大屏幕观看安倍晋三发表战后70周年谈话。 新华/路透

●日方反应 “安倍谈话”暧昧且无诚意

日本电视台评论道,安倍虽然使用了受关注的“侵略”一词,但是回避直接谈及日本在战争中的侵略行为。日本《产经新闻》解读道,安倍使用了先前历届首相谈话中出现的“道歉”“侵略”“殖民统治”等关键词,但没有指明对象。

日本在野党齐声批判谈话掩盖了安倍内心真实想法。民主党代表冈田克说:“安倍晋三的历史观与以往的政治家明显不同,以引用方式提及侵略、道歉的做法不能代表首相自己的想法。”日本共产党委员长志位和夫指出,“安倍谈话”中的反省与道歉没有一句是出自安倍之口,“充满了欺瞒性”。社民党党首吉田忠智和生活党代表小泽一郎一致认为,从“安倍谈话”中可以窥见他想要回归战前时代的真心。

日本前任首相村山富市也对“安倍谈话”表示不满。“他用了很多华丽的词句侃侃而谈,但完全没有说明究竟为什么而道歉,今后又打算怎么办。”村山富市这样评价道,“(道歉的)对象是谁,为什么道歉,这些都不明确。”他批判安倍“故意在焦点问题上打马虎眼,不知道他想要说些什么”。 综合新华社消息

●韩方表态 “安倍谈话”令人失望

韩联社评论说,“安倍谈话”虽包含“谢罪”措辞,但表述采用过去式,缺乏诚意。另外,谈话中提及“殖民统治”和“侵略”,但没有明确表示这是日本的行为。

就安倍谈话,韩国执政党新世界党评价说“令人遗憾”。新世界党首席发言人金荣宇说,安倍在谈及日本侵略历史时采用“回顾形式”表述,提及慰安妇问题时也仅表示“女性名誉和尊严受到伤害”,令人非常遗憾。

韩国最大在野党新政治民主联合则认为,安倍谈话“缺乏诚意,令人失望”。新政治民主联合发言人金圣洙指出,安倍在谈话中把慰安妇描述成“尊严受到伤害的女性”,令人遗憾。总之,安倍谈话运用各种修辞方法逃避历史责任。 据新华社

美国着手调查 IS是否使用化武

据新华社华盛顿8月13日电 美国白宫13日说,美国正着手调查极端组织“伊斯兰国”是否在与伊拉克库尔德武装的冲突中使用了化学武器。

白宫国家安全委员会当天发表声明说,美方对于有关“伊斯兰国”使用化武的报道十分关切,将继续跟踪事态发展。

德国国防部一名发言人13日说,约有60名库尔德武装人员12日在伊拉克北部与“伊斯兰国”武装分子发生冲突后,呼吸道受到刺激,症状与遭受化武袭击后的症状一致。德国目前在该地区训练库尔德武装打击“伊斯兰国”。

该发言人并未明确指出“伊斯兰国”使用了何种化学物质。美国《华尔街日报》当天援引不愿意透露姓名的美国高级官员的话说,美国情报人员相信,“伊斯兰国”武装分子很可能在12日的冲突中使用了芥子气。

日本中央机关 将迁往地方

日本打算把一些中央政府机关和研究机构搬迁到地方,首都圈以外的43个道府县申请报名将于本月底结束。预计日本政府将在明年3月底正式敲定搬迁事宜。

日本共同社14日报道,日本政府决定本月下旬成立以内阁府副大臣平将明为首的研究小组,负责评估把东京都的中央政府机关、独立行政法人以及250家研究机构和研修设施迁往地方事宜。

7月底,日本全国知事会议在冈山市召开,主要商讨振兴地方经济、克服人口减少等议题。这次会议通过了《地方创生宣言》,提出为吸引人口向地方迁移创造条件、激活地方产业等措施。

据内阁府介绍,截至13日,京都府已提出申请,希望文化厅和观光厅迁往当地;德岛县申请消费者厅迁往该县;爱知县申请把宇宙航空研究开发机构(JAXA)的航空技术部门等7个机构迁往该县。

据新华社特稿

莫迪谋划 中东大战略

印度总理莫迪定于16日访问阿联酋,这是30多年来印度总理首次访问阿联酋,也是莫迪上任后首次访问中东国家。印度媒体报道,从近期印度与中东国家的频繁互动中可以看出,莫迪政府正在这一地区谋划“一局大棋”。

《印度时报》报道,阿联酋之行是莫迪政府加强与中东地区联系的一环。应沙特国王邀请,莫迪今年晚些时候将会访问沙特。

土耳其总统埃尔多安今年9月将对印度进行首次访问,而莫迪将会于11月前往土耳其参加在那里举行的G20峰会。

今年早些时候,莫迪会见了首次来访的卡塔尔国家元首谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼。

莫迪还曾暗示他与以色列总理内塔尼亚胡的特殊关系。印度总统普拉纳布·慕克于今年10月访问以色列。

另外,莫迪定于14日会见伊朗外长穆罕默德·扎里夫。印度公路交通和运输部长尼廷·加德卡里今年早些时候已访问伊朗,双方签署“查赫巴哈尔协议”。莫迪本人上个月在乌法峰会期间会见了伊朗总统哈桑·鲁哈尼。

据新华社特稿